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АКТУАЛЬНІСТЬ ВАКЦИНАЦІЇ ПРОТИ ГРИПУ У 

ДІТЕЙ 
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Вступ. Грип часто зустрічається у немовлят і дітей: рівень захворюваності 

коливається від 23% до 48% щороку в міжпандемічні періоди, а під час пандемій 

ще вищий. Важкі випадки частіше виникають у дітей із хронічними 

захворюваннями; однак епідеміологічні дослідження чітко показали, що грип 

також спричиняє надмірну кількість медичних оглядів, призначення ліків і 

госпіталізацію в інших здорових дітей (особливо у віці <5 років), а також значну 

кількість педіатричних смертей.  

Дитячий грип також має низку соціальних та економічних наслідків. Однак 

багато європейських органів охорони здоров’я все ще не бажають включати 

вакцинацію проти грипу в свої національні програми вакцинації здорових дітей. 

Існує дві основні причини небажання багатьох європейських органів 

охорони здоров’я включити вакцинацію проти грипу в свої національні програми 

вакцинації. По-перше, це їхнє поширене переконання, що, незважаючи на те, що 

грип у здорових дітей дуже поширений, він завжди протікає дуже легко, і тому 

йому не потрібно запобігати вакцинацією. По-друге, існують сумніви щодо 

реальної здатності наявних вакцин викликати захисну імунну відповідь у дітей, 

особливо в перші роки життя.  

Метою даного дослідження є визначення актуальності вакцинації проти 

грипу серед дітей. 

Матеріали та методи. Для цього була створена анкета у Google-формі, де 

батьки мали можливість анонімно відповісти на деякі запитання. Опитування 

було добровільним.  

Результати та їх обговорення. Опитування пройшло 46 осіб. Більшість з 

них віком від 26 до 45 років, також є невеликий відсоток (8,7 %) віком від 46 до 
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55 років. По 41,3 % мають 1 або 2 дітей; 17,4 % - 3 і більше дітей. За даними 

опитування майже 80% батьків не вакцинують своїх дітей від грипу. 34,8 % не 

вважають це необхідним та стурбовані можливими побічними ефектами; 21,7 % 

не вірять в ефективність вакцинації і 13 % мають складні фінансові обставини. 

Ми з'ясували, що 39,1 % хворіють ГРВІ декілька разів на рік, а 34,8 % - один раз 

на рік. Невеликий відсоток батьків (10,2 %) вакцинують своїх дітей проти грипу 

щорічно; 6,0 % раз у кілька років; 3,8% - тільки під час епідемії. 79,5 % батьків 

приймають рішення щодо вакцинації своїх дітей за допомогою лікаря або 

медичного фахівця; 40,9 % - за порадами друзів та родини; 29,5 % - за допомогою 

інтернету (веб-сайти медичних організацій, досліджень, тощо) ; 9,1 % - соціальні 

мережі або мас-медіа (телебачення, газети). Більше половини (55 %) опитаних 

батьків отримують інформацію про програми вакцинації від свого педіатра чи 

сімейного лікаря. При цьому ніхто з опитуваних не стикався з проявами 

алергічних реакцій від вакцинації.  

Тривалентні інактивовані вакцини. Є єдиними ін’єкційними препаратами, 

які ліцензовані для педіатричного використання в усьому світі. Сучасні ТІВ 

сильно відрізняються від моновалентних продуктів, що містять один цілий 

убитий вірус (переважно типу А), які вперше були отримані більше 40 років 

тому, оскільки вони зазвичай містять фракції трьох вірусів, найважливішими з 

яких в імунологічному плані є гемаглютинін кожного. Три штами вірусу 

вибираються щороку на основі вказівок ВООЗ щодо найбільш ймовірних причин 

сезонних епідемій грипу. 

В усьому світі ТІВ дозволені лише дітям віком від 6 місяців. Крім того, 

рекомендовано, щоб раніше невакциновані діти віком до 9 років в деяких країнах 

і до 3 років в інших країнах отримували дві дози ТІВ з інтервалом в 1 місяць. 

Проте вироблення антитіл після введення ТІВ збільшується з віком.  

Однак ефективність тривалентних інактивованих вакцин є значно 

меншою, якщо вірусні штами, які входять до складу, не повністю відповідають 

штамам, що циркулюють у суспільстві під час епідемії. Введення подвійних доз 

внутрішньошкірним шляхом викликало значно вищі рівні антитіл проти всіх 

антигенів, що входять до складу вакцини, що підвищує ймовірність захисту від 

інфекції та хвороби, при цьому не спостерігалося збільшення частоти побічних 

ефектів.  

Для створення сильної імунної відповіді, здатної забезпечити тривалий 

захист від інфекції, до вакцин на основі недостатньо імуногенних антигенів 

зазвичай необхідно додати ад’ювант. Вважається, що віросоми та емульсії 

«масло у воді» можуть підвищувати імунну відповідь на антигени. В порівнянні 

з іншими, вакцина з ад'ювантом віросом призводить до більш тісної взаємодії з 

В-лімфоцитами та антиген-презентуючими клітинами, більш сильної реакції Т-

хелпера-1 та кращої імунної стимуляції. Виявлено, що у дітей віком від 2 до 5 

років значно нижча частота інфекцій верхніх і нижніх дихальних шляхів та 

фебрильних респіраторних захворювань. Вакцина із додаванням масла у воді 

передбачає використання сполуки MF59, емульсії на основі сквалену, яка 

широко використовується для підвищення імуногенності різних вакцин. Дані 
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показають, що титри інгібуючих гемаглютинацію антитіл проти всіх трьох 

штамів вакцини були значно вищими після кожної дози вакцини у дітей, які 

отримували емульсію зі скваленом. У дітей до 3 років ця вакцина забезпечує 

більший захист, і, якщо її вводять як бустер, це викликає сильнішу імунну 

відповідь. Однак відмічається, що ад’ювант на основі сквалену та токоферолу 

частіше викликає тимчасові місцеві реакції у дітей. Ця емульсія зі скваленом 

відіграє значну роль у сприянні оптимальній імунній відповіді,однак необхідні 

додаткові дані щодо можливої появи в майбутньому рідкісних, але важких 

клінічних станів (включаючи нарколепсію та інші неврологічні та аутоімунні 

розлади). 

Жива атенуйована вакцина. Назально введена жива атенуйована вакцина 

проти грипу містить холодоадаптовані, чутливі до температури ослаблені віруси 

грипу. Вона викликає сильнішу відповідь, ніж тривалентні інактивовані вакцини, 

оскільки імітує природну інфекцію грипу, викликаючи як слизовий, так і 

системний імунітет (включаючи клітинну імунну відповідь); вона також легше 

сприймається дітьми, оскільки не вимагає внутрішньом’язової ін’єкції. Вона не 

рекомендується дітям віком менше 2-х років, дітям віком до 5 років з гострими 

хрипами в анамнезі, дітям і дорослим з важкою астмою або пацієнтам, які 

приймають ліки, які можуть послабити імунну систему. Ризик бронхоспазму є 

основною причиною, чому органи охорони здоров’я США та Європи не 

ліцензували цю вакцину для використання у дітей молодше 2 років або у тих, хто 

раніше мав серйозні обструктивні проблеми з диханням. 

Як зазначено вище, жодна з доступних вакцин проти грипу не 

рекомендована для дітей віком молодше 6 місяців, оскільки їхня імунна 

відповідь вважається надто низькою для досягнення захисту, особливо протягом 

останнього триместру вагітності. Однак, оскільки грип може бути небезпечним 

для таких суб’єктів, неодноразово робилися спроби запобігти інфекції та 

подальшому захворюванню шляхом імунізації вагітних жінок. Циркулюючі 

антитіла IgG і антитіла IgA, що виділяються в грудне молоко, можуть захистити 

немовлят, і ряд досліджень показали, що до 6 місяців у дітей матерів, 

вакцинованих під час вагітності, рівень антитіл значно вищий, ніж у 

невакцинованих матерів. Це пояснює, чому більшість експертів пропонують 

застосовувати тривалентні інактивовані вакцин під час вагітності, особливо в 

останні два триместри (Живу атенуйовану вакцину проти грипу не можна 

використовувати, оскільки вона заснований на живих вірусах). 

Висновки. Аналіз наявних на даний момент даних щодо впливу грипу на 

дітей та наслідків вакцинації проти грипу свідчить про те, що профілактика 

грипу необхідна для зменшення медичних, соціальних та економічних проблем, 

пов’язаних з цим захворюванням. Можливість профілактики грипу у дітей віком 

6-23 місяці за допомогою наявних на сьогоднішній день вакцин все ще 

залишається відкритим питанням. Тим часом, стратегія вакцинування щодо 

найбільш уразливих немовлят (тобто тих, хто має фактори ризику ускладнених 

захворювань) повинна бути реалізована повсюдно, а проблема громадської 
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охорони здоров’я, яку представляє дитячий грип, має бути належним чином 

розглянута принаймні на європейському рівні. 
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